

“带薪休假”的内蒙古草原

(上接A1版)

亮点：交通安全秩序更加优化

交通安全秩序是一项新增的调查指标，调查内容包括驾车礼让、共享单车摆放、从车辆中向外抛物、停车占道等十项测评内容。报告显示，交通安全秩序得分分为91.5分，市民对城市文明安全出行形成高度共识，已基本养成良好的驾车乘车习惯。实地观察中，在城市主干道和交通高峰期，闯红灯的现象几乎没有，未发现从车辆中向外抛物、积水路段飞速通行溅水、缓行路段抢道行驶等现象。城市的主要街区，共享单车摆放规范，排队上下车、让座风气已然形成。

在调查访谈中，群众普遍认为交通安全秩序的优化主要得益于以下三方面：一是柔性引导。交通路口文明引导员的示范与劝诫，“随手拍”、签订文明承诺书，政府出行安全信息提示，增强了市民安全出行意识。二是科技助力。运用科技力量加大对路口设施的人性化改造。三是制度保障。2021年北京出台了“不礼让斑马线”的处罚规定，加大了惩罚力度，严格执法，以法律方式督促行为主体文明交通。

亮点：公共卫生水平明显提升

报告显示，公共卫生行为文明指数得分90.18分，环比2020年的88.19分，提升了1.99分。在对商业街道、社区、集市、车站等公共场所开展的实地监测结果显示，乱写乱画乱贴小广告现象得到了基本根治，中心城区垃圾分类收效显著。

公共生活空间显得更加清明。公共绿地、中小型餐饮商家、宾馆(饭店)、农贸市场(批发市场)和社区菜市场等公共场所广泛开展环境治理与卫生消杀，有效提升了公共卫生水平。访谈座谈中，大家普遍认为随着“周末卫生日”等群众性爱国卫生运动的蓬勃开展，媒体持续宣传爱国卫生知识和绿色环保理念，市民的健康文明素养明显提升。《北京市生活垃圾管理条例》《北京市市民卫生健康公约》等条例规定的实行，对公共环境的提升起到了重要作用。党政机关带头到位，群众知晓率达100%，分类意识逐步建立，分类水平逐步提高。

亮点：驾车礼让成为城市风景线

文明驾车、在斑马线礼让行人的文明指数得分93.99，高于交通安全秩序总分(91.5)2.49分。根据观测数据，不文明驾驶行为发生频次环比2020年下降了41.96%，不文明驾车现象整治效果明显。

2021年，北京市开展了“文明驾车，礼让行人”专项整治行动，推出15项工作举措。优化了公共场所的功能化改造，全市各机关系统、企事业单位的驾驶人员充分发挥文明驾驶示范作用，公交、出租(网约车)、旅游客运等运输企业带头践行礼让。10余万名驾驶员签订文明礼让承诺书，外卖快递平台13万余人签订文明出行承诺书。556家单位及志愿团队认领路口志愿服务，累计服务时长达9万小时。各类交通参与者礼让守序意识得到有效提升，全市因不礼让行人发生交通事故的数量下降了45.5%，路口交通违法行为大幅减少，城市道路交通秩序明显改善。

垃圾分类普遍落实、交通秩序井然有序、光盘行动蔚然成风、各类主题教育实践活动蓬勃开展……北京持续深化拓展文明城区创建，城市精细化管理卓有成效，市民的获得感、幸福感、荣誉感不断提升，文明生活方式日渐养成。

与此同时，报告也显示出北京在社区环境、公共场所秩序等方面仍存在短板，基层治理水平需要进一步提高，市民公共文明意识需要进一步加强。为巩固良好的发展态势，还需要坚持系统思维，强化社会共治，创新方式方法，发挥示范引领作用，加强执法力度，形成长效机制。政府、社会各行各业、家庭及个人都要积极落实文明行为促进工作主体责任，构建共治共享的公共文明格局。

奖励政策支持下，内蒙古牧区生态、生产、生活形成持续向好的良性循环，以休闲旅游为主的绿色产业在草原上“萌芽”、发展。

在巴彦淖尔市乌拉特中旗巴音乌兰苏木，牧民阿拉腾图雅5年前在自家宅基地建了专供餐饮休闲的蒙古包，搞起牧家乐，仅这一项纯收入每年就有三四万元。“在草原生态保护补助奖励政策下，这几年草场越来越好，景色更美了，游客也多了，我们也吃上了旅游饭。”他说。

生态改善，风光更美，锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗“90后”牧民哈萨日嘎因此有了新职业——草原“向导”。3年前，取得导游资格证的哈萨日嘎开始拍摄草原美景等内容的短视频，并发布在互联网社交平台。不少网民专程从外地自驾来找她当“向导”。

“在生态变好的草原上，既能放养牛羊，又能‘销售’风光，我的生活也变得更加多彩了。”她说。

(新华社 于嘉 李云平 彭源)

犊(羔)率大幅降低。

2011年，她家近2000亩草场被划为禁牧区，4000多亩草场划入牲畜平衡区，一年能拿4万多元补助奖励资金。“牛羊养多了没好处，以后要少养精养多挣钱。”她把羊全部出栏，将基础母牛控制在40头左右，草场生态逐渐好转。她还用攒下的补助奖励资金盖了暖棚和储草棚，每年秋季备足草料，母牛产犊率明显提高。

“现在一年卖30多头牛犊，纯收入近30万元，过上了小康生活。”巴德玛说。

随着草原生态保护补助奖励政策深入实施，内蒙古一些牧区根据实际，采取精细化养殖等措施，着力平衡牲畜饲养与生态保护。同时，全区草原畜牧业基础设施建设水平显著提高，每年过冬牲畜的畜均暖棚面积达1平方米，生产效益明显提升。

“既放牛羊，又‘售’风光”

十多年来，在草原生态保护补助

高8个百分点。

“少养精养多挣钱”

草原生态保护补助奖励政策在改善生态环境的同时，也改变着牧民的生产方式。人们不再多养，而追求精养，经济效益稳步提高。

呼伦贝尔市新巴尔虎左旗罕达盖苏木草原深处，牧民巴德玛的砖瓦房宽敞明亮，房前停着小轿车，不远处有饲养牲畜的暖棚和储草棚，棚前放着打草机和皮卡车，与十多年前笔者初次到她家采访时相比，她的生活大变样。

实施草原生态保护补助奖励政策前，巴德玛在6000亩草场上养着40多头基础母牛和近百只羊。由于超载过牧，草原退化，牛羊膘情不佳，卖不上好价钱。

“一年的收入只能维持基本生活，没有钱盖牛羊过冬的暖棚和储草棚。”巴德玛说，牛羊虽然夏天有草吃、秋季长点膘，但冬天大多掉膘变瘦，到了春天，母畜常因草料不足而营养不良，产

要求减少牲畜数量，并给牧民相应补贴，相当于让草原“带薪休假”。至今，政策资金累计达455亿元，每年有140多万户、490多万名牧区群众从中受益。

苏尼特右旗额仁淖尔苏木牧民其其格告诉笔者，十多年前，草原上有很多裸露沙地，沙尘暴一年能刮十几次。她家近万亩草场沙化较重，像长了“斑秃”一样。

2011年起，其其格的草场被划入禁牧区，年均补助奖励资金7万余元。她拿出一部分钱，从采取草畜平衡保护方案的地方租用5000亩草场放牧。

“草场一年比一年好，沙尘天气也减少了。”其其格指着门前的草地开心地说，“你看这片野生黄芪，十几年没见到了，近一两年才有了。”

这只是草原生态保护补助奖励政策在内蒙古取得实效的一个缩影。十多年来，自治区草原自我更新修复能力明显提升，生物多样性日益丰富。最新监测数据显示，2020年，自治区草原植被平均盖度达45%，比2010年提



近年来，贵州省黔西市新仁苗族乡折溪小学积极推动优秀传统文化进课堂，选任精通芦笙舞的老师指导学生练习，让山村小学的孩子们“零距离”感受非遗技艺之美。图为4月6日，黔西市新仁苗族乡折溪小学的老师在带领学生练习芦笙舞。周训超 摄

桂清泉

用生命影响生命，用真心换来真情

(上接A1版)

◎ 让失独家庭重新拥抱“阳光”

在宁国市义工联合会办公室的墙上，记者看到了几张照片，其中一张照片中，两位头戴生日帽的老人在几名志愿者的簇拥下，坐在圆桌前吹生日蜡烛，他们脸上笑容绽放，开心得像孩子一样。桂清泉告诉记者，这是“怡养家园·关爱失独家庭”项目开展活动时的一次留影。

2014年，宁国市义工联合会与宁国市卫健委、计生协共同开展“怡养家园·关爱失独家庭”项目，为宁国四个乡镇街道的140余名失独老人搭建社会支持网络，促进服务对象融入社会，帮助他们解决他们的生活难题及养老问题。同时根据医护、水电维修、理发等领域的专业义工所长，组建宁国义工医疗保健咨询服务队、宁国义工水电维修服务队、宁国义工保健洗理服务队3支专业队伍，为失独老人提供住房保洁、陪护就医等20项菜单式志愿服务。

在桂清泉看来，比起给予经济帮扶，对失独家庭来说，情感抚慰更为重要。为此，“怡养家园·关爱失独家庭”项目还设立了兴趣小组，培养

失独老人的兴趣爱好，举行老友汇、郊游等联谊活动，帮助老人们融入社会，重新“拥抱”爱和阳光。

关于服务失独家庭，桂清泉有着这样的体会：“没有任何技巧，唯有用真心换来真情。”为了更好地开展服务，他和团队成员们始终保持和老人们电话沟通，并坚持线下走访，他们走进了一个个失独家庭，逐渐打开了老人们的心门。

家住西津街道双溪村的王大爷，是“怡养家园·关爱失独家庭”项目的重点帮扶对象。21年前，老人的儿子意外去世，他和老伴从此相依为命。2018年底王大爷因心脏病发作住院，之后身体状况一直不太好；老伴又患有眼疾，基本看不见东西。桂清泉告诉记者，项目小组在第一次上门走访时，发现王大爷因排水沟堵塞导致房前常年积水，给两位老人出行带来诸多不便。他和小组成员随即联系项目组的义工重新改建房屋的排水管道，并由项目组的医生为老人检查身体，此后，义工们还定期到老人家里帮忙劈柴、打扫房屋等。

施大爷夫妇也是“怡养家园·关爱失独家庭”项目的帮扶对象，因为感受到了关爱的温暖，夫妻俩也萌发了参与其中帮助他人的想法。如

今，夫妻俩已由受助对象转变为宁国市义工联合会的志愿者。

◎ 用专业的心，做专业的事

“危急关头伸援手，大灾面前显大爱”“辛劳爱心路，情真暖心人”……宁国市义工联合会办公室墙上挂着的13面锦旗，见证和记录了桂清泉和团队成员们一路走来的付出与成绩。

这些年，桂清泉不仅深耕志愿服务项目化发展，还带领团队在更加专业的道路上大步前进。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，宁国市义工联合会迅速组织200名志愿者奋战一线，连续50多天参与卡点值守、卫生消杀等志愿服务。

2021年7月，河南部分地区发生洪灾，桂清泉带领救灾志愿者自驾前往灾区。在河南的12天里，他们每天只休息3至4个小时，装卸转运、分配发放救灾物资，哪里有需要，哪里就能看到桂清泉和团队成员们的身影。

数次奔走在防疫一线的经历，使桂清泉深切地感受到志愿服务力量在应急领域的重要作用，他开始

着手策划“人人来减灾”社区防灾减灾志愿服务项目，目前已与宁国市西津街道凤形山村、霞西镇上门村结对共建应急救援队，为社区防汛减灾、疫苗接种提供了强有力的支撑与保障。

如今，在桂清泉的带领下，宁国义工联合会正在运行的项目有11个，服务内容覆盖关爱复员军人、水环境保护等6大领域；宁国市义工联合会注册会员达300余人，每年开展活动百余场次，服务时长超8000小时。

这些年来，从“小白”到专家，桂清泉实现了自我提升，他总结服务经验撰写志愿者培训教材，主导编写了《关爱失独家庭志愿服务项目标准手册》，并参与编写《安徽省计生特殊家庭帮扶手册》；宁国义工联合会也逐步走向专业化，先后孵化了宁国市山城社会工作服务中心、宁国市青道社会工作服务中心、宁国市中社区托育服务中心三家社工机构。

“很多人以为做公益很简单，有一颗热忱的心即可，其实不然，这背后需要有扎实的专业知识，才能带给受助对象更好的服务。”15年来，桂清泉用生命影响生命，用真心换来真情，一直奔跑在爱的路上。

本报记者 胡桂芳

行走在四川成都的大街小巷，“运动氛围感”总会与人们不期而遇。为迎接大运会，全市上下不断深化城市管理志愿服务工作，提升美学运用能力，高质量推进城市环境品质提升，把幸福生活的发展理念融入城市建设和管理的每一个细节。

调色、铺底、勾勒、填色……一笔一画间，射击选手的形象跃然于锦江区马家沟路一处配电箱的箱体上，十分生动。连日来，锦江区100余名志愿者来到马家沟路、上沙河铺街、下沙河铺街……用手中的画笔装点配电箱，让运动之美在街头巷尾悄然绽放。

为以最好的状态迎接大运会，锦江区强化美学运用能力，充分挖掘区域文化特色，开展“迎大运城管志愿服务活动”，积极探索多元参与共建共享的城市管理机制，以赛事营造美好生活，从细微之处绽放体育之美。

锦江区综合行政执法局有关负责人表示，为了凸显区域特色，不同区域限定了不同的主题。其中游泳场馆附近的配电箱以游泳元素为主，射击运动学校周围则以射击、射箭等元素为主，使配电箱与环境相得益彰，形成“一箱一景”。“此次活动涉及锦江区大运会场馆周边8条道路，共计156个箱体，美化之后我们还会启动评选活动。”锦江区综合行政执法局工作人员表示，期待通过箱体美化活动，展示道路文化韵味，“以更靓丽的城市颜值，迎接大运会！”

在成都高速入口处，“爱成都 迎大运”的字样和高举着火炬奔跑的“蓉宝”出现在眼前，展示着有朋自远方来的喜悦。在青白江区凤凰大道上，绿道草坪上伫立着姿态各异的景观雕塑。打篮球的、骑单车的、击剑的……拥有“十八般武艺”的“运动健儿”成为这条景观大道独特的风景线，城市文化与运动活力在这里充分结合，营造出浓浓的体育盛会氛围。

为彰显城市内涵与魅力，持续提升城市品质，双流区城市管理局实施了桥梁美化涂装项目。大运会比赛场馆及周边沿线的金河桥、双黄桥、西航港大道进机场高架桥匝道都有了新变化，美丽的彩绘图案是一个个活泼可爱的“蓉宝”。

而在新都区，缤纷时代广场的休闲座椅与花池也“摇身一变”，让人耳目一新。醒目的橙黄色座椅简约大气，憨态可掬的熊猫宝宝也在花坛上“秀”起了运动风姿……新都区综合行政执法局结合大运会元素和城市特色，在香城体育中心周边增设了100余个可休憩可观赏的多功能花箱与休闲座椅，让城市空间更加人性化、生态化、活力化。

如今，随处可见的大运会元素，不仅凸显了运动主题，还彰显了“规范、完好、整洁、美观”的成都城市形象，增添了城市活力色彩，点燃了赛事氛围。